

积分换实物、绑定时间银行、21天打卡挑战

南京花式推广垃圾分类



随着《南京市生活垃圾分类管理条例》草案建议稿公开征求意见，垃圾强制分类即将到来。现代快报记者了解到，为了推进垃圾分类，南京不少地方已经行动起来，一些街道和社区用各种奖励方式，进行了创意满满的尝试和探索。

现代快报+/ZAKER南京记者 吕洁 宗青 王益 文/摄

实惠

垃圾分类攒积分 可以兑换实物

11月26日上午9点多，鼓楼区星汉城市花园小区里，穿着绿色马夹的工作人员已经到达。有居民拎着分类好的垃圾下楼，工作人员将这些垃圾称重，再根据类别和重量进行积分。

记者看到，居民手里都拿着一张实名制的智慧卡，积分就储存在这张卡内，可以用来兑换米面油等生活用品，每一户能办一张卡，遗失了可以补办。

“因为都是很实用的东西，柴米油盐和蔬菜水果等，所以居民乐意来兑换。”为宁海路街道六个小区提供垃圾分类服务的第三方公司负责人小秦介绍。

智慧卡里分蓝积分和绿积分。用来兑换蓝积分的垃圾每周二回收，每周一次集中积分。绿积分是餐厨垃圾兑换的积分，每天傍晚5点至7点，居民将打包好的垃圾送到指定地点，由公司统一回收，不论分量，每次可积1分，一个季度兑换一次。

从一开始用垃圾兑换实物，到现在用积分兑换，更加方便了居民。不只垃圾可以换积分，家里的废旧家电等也可以换，积分攒多了还能兑换超市卡。正在给自己家垃圾称重的小区居民黄阿姨说，因为有了这样的兑换，垃圾分类做得更好了。

前不久，这家公司还举办了一个小活动，号召居民用矿泉水瓶来换可乐，10个瓶子就能换一瓶300毫升的可乐，居民的参与热情很高。“这个活动做得很迟了，如果在夏天的话，参与的人会更多。”小秦说。

宁海路街道工作人员何云介绍，宁海路街道是南京首批实现全域垃圾分类的示范片区之一，除了采取宣传教育，帮助街道群众养成垃圾分类的习惯，还会通过一些“实惠”而简便的方式，不让垃圾和废物划等号，“从实践来看，效果挺好。”



垃圾分类积分可兑换实物

双赢

与时间银行打通 能换的东西更多

在栖霞区尧化街道，垃圾分类的积分不仅可以兑换实物，还与时间银行实现初步打通，进一步的合作也在探索中。

尧化街道时间银行项目的负责人魏应保告诉记者，目前已经与垃圾分类公司初步打通，志愿者在时间银行的服务积分，20%可以用来兑换油米等生活用品，而通过换算转入垃圾分类的积分中去，志愿者就可以兑换到更多更丰富的用品。这样，一方面，能调动起居民的积极性，参与到垃圾分类和时间银行服务中来；另一方面，这种打通从长远来看，便于街道的统一管理。不少志愿者表示，积分攒到一起，不仅可以兑换的物品多了，时间上也更灵活了，之前半年换一次，现在随时都能换。

记者了解到，尧化街道的时间银行与垃圾分类公司进一步的合作还在探索中，如果技术上能突破，未来有可能实现积分双向打通。此外，为了鼓励更多居民进行垃圾分类，垃圾分类公司除了提供实物兑换，还在努力拓展服务类型，时间银行的志愿者数量、服务项目的丰富程度都有很大优势，如果能互通利用，垃圾分类在社区居民中将得到进一步的普及。

在金尧花园社区，不少居民反映小区的环境越来越干净，楼下的垃圾桶也很少见填满过。这个社区是尧化街道推行垃圾分类的首个试点社区，时间银行积分可以作为垃圾分类积分兑换后，不少志愿者的服务热情高涨，社区环境管理也越来越顺利。

71岁的朴凤英是时间银行的志愿者，也是垃圾分类的积极拥护者。“我们老人都比较节省嘛，希望能多攒点积分换东西。”得知时间银行的部分积分也能转入垃圾分类积分，朴凤英更加积极起来，每天忙着志愿服务，活脱脱成了一个积分收集达人，“我和伙伴们都觉得，这种有益社会又攒积分的事，何乐而不为呢？”

垃圾分类投放点



参与垃圾分类回收会获得环保金奖励



图片来自《江苏省城市居民生活垃圾分类投放与收运设施设备配置指南(试行)》

新闻多一点

江苏垃圾分类投放指南要求 逐步减少或取消 路边垃圾桶

南京、苏州被列入全国46个垃圾分类重点城市，垃圾强制分类不远了。11月27日，现代快报记者获悉，《江苏省城市居民生活垃圾分类投放与收运设施设备配置指南(试行)》(以下简称指南)公布，新建和有条件的小区都要设置生活垃圾分类房，推行垃圾定时定点投放。此外，要逐步减少或取消沿街路边垃圾桶，鼓励上门回收沿街店铺、单位生活垃圾。

现代快报+/ZAKER南京记者 赵丹丹

互动

21天打卡挑战 奖励环保金和小礼品

今年6月开始，江宁区江宁街道牌坊社区通过和公益创投组织合作，开启“21天垃圾分类打卡挑战”活动，至今已有序开展了半年。

社区工作人员杨孟奇介绍，社区的新时代文明实践广场放置了一组智能垃圾分类回收箱，对纺织品类、电池、纸质、瓶类采取有偿回收、分类回收。每次参与分类回收，居民都会获得线上的环保金奖励，如果坚持打卡21天，还可以获得额外的小礼品奖励。

“经过半年的宣传、互动，居民的参与度和积极性都变高了，塑料瓶的回收比较多。活动刚开始的时候，我们两到三周联系一次回收站，现在是一周一回。”杨孟奇介绍，很多居民会随手把可以回收的垃圾放进去，还有会攒下来集中投放。社区一名初三学生，在父母的带领下，几乎每天都会参与进来，“这名学生家是开农家乐的，他每天会把客人留下的矿泉水瓶收集起来，投放到智能垃圾桶里。”

据悉，因为打卡活动很受欢迎，社区又新增投放了一组智能垃圾分类回收箱，放置在村子的另一头，方便居民参与。



新建和有条件的小区要 设置垃圾分类房

指南明确了江苏生活垃圾分为四类，包括可回收物，容器为蓝色；有害垃圾，容器为红色；其他类垃圾，容器为黑色；厨余垃圾，容器为绿色。此外明确了垃圾桶的标识，方便大家辨认。

现代快报记者注意到，指南还要求新建和条件较好的既有居住小区逐步推行垃圾分类收集点，对生活垃圾进行定时定点相对集中收集。小区宜设置不少于1处生活垃圾分类收集容器间(房)，并设置明显标志；每处的面积一般不小于20平方米，服务户数一般不超过1000户，服务半径不宜超过300米。垃圾收集容器间(房)内应配置厨余垃圾、有害垃圾收集容器。有条件的应设置可回收物暂存场所，鼓励在单元地下室设置可回收物存放点。

此外，小区在合适区域设置装修垃圾、大件垃圾、绿化垃圾等收集点，收集点应建有层高不低于3米封闭构筑物，并设置明显标志，面积不小于30平方米。

逐步减少或取消沿街路 边垃圾桶

那么其他区域如何投放垃圾？指南明确：党政机关、公共机构、公共场所管理单位和相关企业等，根据垃圾产生量在合适的位置至少设置1处生活垃圾分类收集点，每个分类收集点应设置可回收物、有害垃圾、其他垃圾收集容器。

菜场、集贸市场宜配置厨余垃圾、可回收物、其他垃圾收集容器。党政机关、公共机构以及大型商场(超市)、游乐场等的出入口、电梯间等处可设置细分类的可回收物收集箱。有条件的单位可设置具有智能计量、辨识类别的垃圾分类智能投放设备。

宾馆饭店、集中供餐单位的食堂等，应设置独立的餐厨废弃物和废弃食用油脂收集容器，餐厨废弃物收集桶宜采用120升/240升密闭桶，并推广使用电子标签，实施信息化管理。

同时还鼓励沿街商铺、单位采用定时定点上门收集生活垃圾，逐步减少或取消沿街垃圾桶和容器。